

乳虎啸春，闯出新天地

——虎年开春系列谈②

新春之际，我们再送您一个“乳虎啸春”，愿您如乳虎般勇敢无畏、顽强拼搏，在新的一年闯出一番新天地。

在中国传统文化中，虎是百兽之王，是力量、勇敢、无畏的象征，人们常用“出林乳虎”来形容年轻人的朝气蓬勃、勇猛无畏。正在蓬勃建设中的海南自由贸易港，正如出林乳虎，在过去的一年攻坚克难、创新实干，取得了显著成就，积蓄了高质量发展的动能，呈现出乳虎啸谷之势。新的一年，我们信心十足、力量十足，要继续学习虎的精神，发扬虎的意

志，永葆虎的勇气，推动中国特色自由贸易港建设进入不可逆转的轨道。

敢闯敢干，锤炼虎的勇毅。猛虎下山，势如破竹，锐不可当。老虎威武勇猛的个性，历来为世人所推崇。海南自由贸易港建设是一项前无古人的伟大事业，需要我们以“虎虎生威的雄风、生龙活虎的干劲、气吞万里如虎的精神”，解放思想、敢闯敢试、大胆创新、锐意进取。海南十分重视呵护改革创新者的干事激情，出台了公职人员容错纠错办法等政策措施，从制度

上为改革创新者保驾护航。新的一年，我们更要像虎一样不惧艰险、勇毅前行，主动把握机遇，积极应对挑战，咬定目标不放松，用行动激发热情，以担当排除阻力，朝着自由贸易港建设目标奋勇前行。

苦练本领，锻造虎的胆识。虎能成为百兽之王，靠的不仅是自身强大的战斗能力，还有其善于思考和运用自身技能的本领。建设海南自由贸易港，是一项专业性非常强的系统工程。继作风建设年之后，省委又部署开展能力提升

建设年活动，为的就是引导广大干部及时补齐能力短板，锤炼能干事担事的宽肩膀、铁肩膀。我们要充分学习虎的智慧、培养虎的胆识、练就虎的本领，永葆强烈的求知欲和好奇心，保持“活到老、学到老”的毅力，紧跟时代发展趋势和自由贸易港建设实际，不断强化学习、累积历练，更新知识储备，努力提升自身各项技能，直面发展中的堵点、难点问题，大胆改革创新，推动自由贸易港建设行稳致远。

乳虎啸新春，闯出新天地。伴随着

和煦的暖风，春的气息扑面而来，我们要勇做虎年奋斗之“虎”，永葆“闯”的精神、“创”的劲头和“干”的作风，解放思想、敢闯敢试、大胆创新，以永不懈怠的精神状态、一往无前的奋斗姿态，加快推进海南全面深化改革开放，在奋进新征程中不断书写海南自由贸易港建设崭新篇章。

——虎年送 虎

天涯时评

■ 海报平

牛年有牛劲，虎年扬虎威。在虎年的春晚舞台上，由126名“小虎娃”出演的武术节目《乳虎啸春》赢得满堂彩，向全国人民展现了乳虎的勃勃生机。虎年

迈湾水利枢纽工程奋力冲刺一季度“开门红” 人勤春来早 水利建设忙

■ 本报记者 孙慧 通讯员 王辉 王建平

2月7日，是春节后返岗的第一天，中国能建葛洲坝集团迈湾水利枢纽工程管理部部长殷秋碧一早已经奔赴施工现场，忙着协调推进各个作业面的施工进度。

当天上午，持续多天的阴雨天气结束。太阳升起照耀山谷，身着红色工装的施工人员在迈湾水利枢纽工程各个作业面工地上穿梭，运输车辆川流不息，一片繁忙景象。

2022年，是迈湾水利枢纽工程全面进入主体施工阶段的关键之年，施工任务形势严峻艰巨。从去年12月以来，迈湾水利枢纽工程参建各方抢抓冬春季施工黄金季节，全力以赴加快主坝基坑开挖、左岸灌区渠首和副坝等施工进度。

迈湾水利枢纽工程主坝基坑长约150米，宽约72米，土石方开挖量约20万立方米，主坝基坑工程任务量大、施工难度高、时间紧。为确保工程施工进度，春节期间迈湾水利枢纽工程坚持不停工。

2月7日，迈湾水利枢纽工程休假的管理人员、施工人员也陆续返岗，基坑开挖、渠首隧洞底板浇筑、大坝第17段固结灌浆钻孔、边坡爆破钻孔、3号渣场修理车间、工具房施工、坝肩贴坡模板加固及混凝土浇筑等多个作业面施工项目全面展开，掀起节后施工第一轮大干高潮。

“今天我们现场全线72名管理人员到岗，施工人员到



2月7日，迈湾水利枢纽工程施工现场，工人们在对廊道预埋顶拱进行验收。 通讯员 王建平 摄

岗250名，大家都已经进入工作状态，确保跑出项目建设加速度，为3月进入大坝碾压混凝土浇筑施工阶段创造条件。”中国能建葛洲坝集团迈湾水利枢纽项目部常务副经理熊星说，目前参建各方正在努力抢抓工程进度，确保迈湾水利枢纽工程按计划在2024年11月底完工。

(本报屯城2月7日电)



2月7日，海口国际免税城项目，工人们正在进行外幕墙施工。 本报记者 张茂 摄

2月7日是正月初七，虽然年味还没浓，但位于海口西海岸新海港东侧的海口国际免税城项目施工现场机器轰鸣、塔吊林立，已是一派繁忙的景象。

当天上午，在该项目免税商业中心施工现场，海南日报记者看到，几十名工人被履带机送至30多米的高空，正在进行屋面网架、外立面幕墙的施工作业，工人韩丽华就是其中之一。

“这个半月天气凉爽，对户外施工是难得的好天气，我们要抓紧时间干活。”韩丽华当天负责的是外墙龙骨焊接，由于高空施工空间狭小，焊接的时候他紧贴着钢柱，安全带在海风吹拂下回来摆动。虽然初春的阳光温柔，但电焊火花一闪，一颗颗豆大的汗珠顺着韩丽华的鬓角往下滑落，他熟练地把头一歪，直接往衣服上蹭了蹭。

据介绍，海口国际免税城项目建成后，将不再有免税购物版图将再添“新地标”。

“为确保免税商业中心今年正式营业，项目部通过提高过年留琼待遇、做通工人思想工作等方式，吸引了500多名工人就地过年，除了除夕和大年初一放假停工，其余时间正常施工。”海口国际免税城项目总承包单位、中建一局项目经理姚顺民介绍。

除了外部施工，免税商业中心的内部装修也进入全面施工阶段。曾艺和曾广林是现场的空调通风管道安装工，他们也是亲兄弟。大年初六晚上从广西玉林老家坐轮渡返回海口后，第二天一大早他们就准时出现在工作岗位上。

“这两天还会陆续有工人返琼复工。海口国际免税城项目每天的施工人员将达到3000人以上。”中建一局相关负责人表示，该项目部全体施工人员将抢抓工期加快建设，切实跑出项目建设加速度。 (本报海口2月7日讯)

服务更到位 项目加速跑

■ 本报记者 周月光 通讯员 林诗婷



2月7日，在三亚合联中央商务区项目工地，工程人员正在施工。 本报记者 武威 摄

“还有一点儿就完了，焊完我再上来吃饭。”2月7日11时20分，三亚合联中央商务区项目现场，45岁的焊工熊新春还在一片绑扎好的钢筋台上忙着，一位工友催他赶紧去吃饭，熊新春这样说道。

当天早上6时30分，太阳还没出来，熊新春就和70多名工友下到工地，有的绑扎钢筋，有的浇筑混凝土……

三亚合联中央商务区项目总投资33.6亿元，拟打造形成集商业、休闲、娱乐为一体的三亚滨海新地标。

“春节期间，我们项目没有停工，工人们都很拼，顺利完成1800多平方米的钢筋绑扎和两个承压台施工。”三亚合联中央商务区项目工程部部长杨伟浩说，中央商务区管理局建设处工作抓得很紧，当天9时就有质监工作人员来巡视。

当天10时，海南日报记者来到三亚中央商务区管理局建设处。

“除派出质监组巡视在建项目外，今天还必须完成两项重点工作，时间都很紧。”中央商务区管理局建设处处长陈晨说，刚刚收到《海南省产业投资提升2022年行动方案》征求意见稿，上午必须完成征求意见稿中涉及三亚中央商务区的产业项目对梳理工作。

完成《海南省产业投资提升2022年行动方案》征求意见稿涉及三亚中央商务区的产业项目的核对梳理工作后，陈晨又拿出《一季度“开门红”需协调解决问题清单》召集建设处相关工作人员梳理核对。这份清单共列出13个项目，每个项目都包括项目名称、项目业主、属地、存在问题、意见建议、问题解决后预计产生的有效投资。

“对项目推进中存在的问题，能够解决的我们都梳理出清单，明确责任部门，明确解决时限，压实解决困难问题的责任。”陈晨说。 (本报三亚2月7日电)

建设加速度 安居有温度

■ 本报记者 袁宇



琼海保利时代人才公寓项目工人在作业。 本报记者 袁琛 实习生 张芷毓 图/文

“设备安装到位，马上进行抽水作业。”2月7日，琼海保利时代人才公寓项目已经转入到施工状态，中建五局项目组成员林斯敏正调度设备，准备对项目一些电梯井里的积水进行清理。这些积水来自2月6日琼海的一场大雨。

“我们组有三人留在工地过年，其他人正陆续返回。”林斯敏是琼海本地人，他告诉海南日报记者，工地从大年初三就恢复了施工建设。

据悉，该项目共有10栋单体建筑，是琼海目前在建最大的安居房项目。项目施工面包括楼栋主体、单栋室内装修、室外园林配套等，预计2月12日全面启动建设。

“这两天已陆续返回20名工人，预计2月10日迎来工人返程高峰。”在琼海保利时代人才公寓项目部，该项目负责人朱洲不断接打电话，对接材料供应商、部署工人的住处以及工人返回后的疫情防控工作等，他告诉记者，往年建设项目返程高峰预计在元宵节后。

记者走访施工现场看到，该项目在节前就已储备了砂石、砂浆、内隔墙板等施工材料，在项目材料区也摆放得整整齐齐。

在该项目楼栋内，工地泥瓦组组长陈登喜与工友们正实施抹灰、找平等装修施工。只见他们手握长长的工具从上往下抹过，处理过的墙面十分平整。夜幕，工人们则加班加点开展“打点”“冲筋”等前置工序，为次日施工做好准备。

“项目计划在今年6月全面竣工，因此建设进度必须争分夺秒。”朱洲透露，项目建成后将主要为基层教师和医疗人员提供住房保障，全部建成后预计可容纳1360户，“目前1号楼、2号楼已经完成建设，项目建设进度受到很多人关注，我们要全力以赴，不敢耽搁。” (本报嘉积2月7日电)

一线抢工期 奋力开新局

■ 本报记者 张文君 特约记者 方宇杰



2月7日，海南精细化工二期工程丙烯腈系列装置项目施工现场，工人正在安装工艺管道。 本报记者 张文君 摄

2月7日下午，在位于东方临港产业园的海南精细化工二期工程丙烯腈系列装置项目施工现场，来自河南的铆工王凯和同事正在对20万吨/年丙烯腈(AN)装置反应回收单元进行钢结构安装，对钢结构开展立柱、对接、找平找正、焊接等工作。

太阳下，王凯忙着工作，顾不上顺着脸颊流下来的汗水。王凯边忙边说道，自去年5月进场施工后，他没有回过一次家，春节期间仍坚守岗位。

有的工人进行钢结构安装，有的工人进行设备找正，有的工人进行工艺管道预制，还有的工人安装工艺管道……在项目施工现场，470名工人奋战一线，现场繁忙而有序。

在项目公用工程成品罐区，工人正进行丙烯腈(AN)储罐内浮盘安装，对甲基丙烯酸甲酯(MMA)储罐安装泡沫消防设备。

在丙烯腈(AN)装置与项目公用工程成品罐区之间的连接管廊上，工人们正在安装工艺管道、铺设电缆桥架等。“连接管廊已基本完工。接下来的3个月，重点组织工人安装工艺管道。”海南石油富岛有限公司丙烯腈项目组工程部副经理崔正堂说，春节期间，项目没有停工，“目前已完成总工程量的75.94%，整个项目预计6月底机械竣工，预计10月底投产。”

据悉，海南精细化工二期工程丙烯腈系列装置项目为省重点项目，于2020年开工建设，总投资约27.8亿元，建设20万吨/年丙烯腈(AN)装置、7万吨/年甲基丙烯酸甲酯(MMA)装置、21.4万吨/年废酸回收(SAR)装置等。项目主要生产高附加值的丙烯腈和甲基丙烯酸甲酯，这是重要的基本有机原料和高分子材料单体产品。 (本报八所2月7日电)